

容,更加有效的开展工作,尽快为生产提供突破性的品种。

4. 育种单位与行政部门要密切配合搞好推广

现代作物育种是一门综合性科学,必须依靠经过专业训练的队伍和具有必要设备条件的专业机构来从事育种研究,但如果不与行政技术部门、广大农民紧密结合,很难使成果变生产力。特别是在现阶段育种工作的

“产中”和“产后”的很多工作,依靠技术行政部门和广大农民才能搞好。因此,育种单位应积极、主动的与行政部门、广大农民紧密配合,抓好中间试验、异地鉴定和示范工作,加速有望杂交种的鉴定和示范,同时在良种繁育、南繁和繁育基地建设等方面,发挥各自所长,密切配合,搞好推广工作,使科研成果尽快用于生产,坚持玉米育种和良种繁育工作为农业生服务的方向。

高淀粉玉米育种的前景

邢宝辉

(黑龙江省农科院育种所)

一、令人鼓舞的玉米生产形势

世人皆知,玉米是全世界重要的谷类粮食作物。玉米以其适应性广,生产成本低,全身是“宝”,用途无限而著称于世。本世纪五十年代至七十年代玉米生产发展进入了黄金时代。据统计,1981年世界玉米播种面积20.2亿亩,占粮食作物的第三位,总产量达4445.8亿公斤,占第二位,单产220公斤,占第一位。从世界范围看,玉米生产仍处在发展高峰期,其播种面积仍在不断扩大,总产和单产更是不断刷新。1982年美国玉米最高亩产1475.5公斤,据1980年伊利诺斯大学Johnson研究指出,在不久的将来,玉米的单产可以创造2000公斤以上的高产纪录,难怪有人惊呼二十一世纪玉米很可能发展成为世界谷物之王。

我国是世界上第二大玉米生产国,建国以来,玉米发展速度很快,1983年玉米播种面积2.82亿亩,总产达618.2亿公斤,单产241公斤,分别比建国初期(1952年)增加0.5倍、2.3倍和1.7倍。目前无论种植面

积、总产和单产仍保持增长的势头。

我省位于我国“西南—东北”狭长玉米带的北端,是春玉米主产区之一。历年玉米播种面积在2600—2800万亩,占粮食作物的1/4以上,而总产量占粮食作物的1/2左右,单产较建国初期提高了一倍半。近年来随着国民经济和农业生产的发展,人们对玉米这个高产稳产作物的需求更加突出,这对稳定和扩大玉米播种面积,提高我省粮食产量起到了很好的促进作用。

二、玉米淀粉工业的发展, 为选育和利用高淀粉玉米 杂交种开辟了良好前景

玉米增产潜力之大,用途之广泛早就引起世人注目,它不但是人类生存的主要食粮,也是发展畜牧业的优质饲料。玉米子粒广泛应用于淀粉、制糖、食品、医药、酿造等许多工业领域,近些年来国际上对玉米的开发利用更取得了突飞猛进的发展。玉米淀粉工业是从1842年美国入金斯福德创造的

工业提取淀粉的方法之后发展起来的。随着科学技术的进步,人们发现玉米淀粉的化学结构更加适合工业上对淀粉的要求,其淀粉纯度达99.5%,是化学成分最佳的淀粉,因此早在三十年代末期就逐步取代了薯类淀粉。到目前为止,用玉米淀粉做原料的工业制品已逾千种。如在医药上用淀粉制成注射用葡萄糖和食品级葡萄糖,提取青霉素、土霉素、维生素C等。玉米淀粉还可进一步深加工成味精、赖氨酸、柠檬酸等调味品和高级营养品。随着现代玉米淀粉工业的建立,国外已将玉米由普通淀粉向变性淀粉及其衍生物淀粉方向发展。如用于造纸、纺织建筑材料和食品工业的氧化淀粉、流动熟淀粉和予凝胶淀粉;用于国防工业制作炸药的硝酸淀粉;用于食品加工、制作冷饮、糕点及化妆品的磷酸淀粉;用做外科手术用的手套隔离料起滑石粉作用的特殊淀粉等等。

利用玉米淀粉进行工业生产,除满足社会需求外,还可以大大提高玉米子粒利用的经济效益。据报导,天津红旗淀粉厂年产玉米淀粉1万吨,可提高玉米的经济效益20%,利润相当可观。另据黑龙江日报最近报道,我省正在改建的牡丹江制药厂,以玉米为原料,每天处理玉米500吨,可创年产值2亿多元,可获纯利润8000万元。

三、加速筛选高产、抗病、高淀粉玉米新品种是解决工业淀粉原料的最好途径

伴随玉米淀粉工业新设备、新工艺、新流程的使用,淀粉厂家对玉米的质量要求也越来越严格,否则将增加成本,降低效益。淀粉厂家对玉米子粒的要求主要是:①玉米子粒含淀粉70%以上;②子粒含水量14%;③出芽率在70%左右,不得低于55%。这就要求玉米应该是完全成熟的,手工收获或机械带穗收获的,自然风干或通风干燥的,子粒大小和硬度相同的,破损粒少的玉米子粒。因为

这三项指标或要求都与淀粉的产出多少有直接关系,所以淀粉厂家和育种者很为重视。有人计算过,象牡丹江制药厂每年处理玉米15万吨,如果玉米子粒淀粉含量提高1%,不但可以降低5%的生产成本,而且可以获得120—150万元的利润。因此如何尽快选育出淀粉含量高、子粒产量高的玉米新品种确实是玉米育种的主要课题,国际、国内、省内许多育种单位正在为此而加紧基础材料的选育和高淀粉杂交种的鉴定工作。

选育高淀粉玉米杂交种的主要途径有两个。一是积极筛选现有推广杂交种和苗头性杂交种,从中鉴选出子粒淀粉含量高、抗病性强、适应性好的高产杂交种,一旦确认为高淀粉杂交种,就应加快推广速度,扩大高淀粉杂交种在生产上的覆盖面积,以满足日益增长的淀粉工业对优质玉米原料的急需。二是加强高淀粉玉米基础材料的选育,根据高淀粉玉米育种目标的要求,基础材料的选育一定要跟上,充分利用海南岛的有利条件缩短选育时间,加快新品系的决选进度,早日育成高淀粉含量的,配合力高的抗病自交系,进而组配成新的高淀粉、高产量的抗病玉米杂交种,为玉米淀粉工业提供优质原料。

我院自1984年7月接受省科委下达的“建立高淀粉白玉米原料生产基地”任务后,积极组织科研力量,抓紧落实。除广泛收集,积极引入高淀粉玉米品种资源,为扩大基因来源,增加种源,为选育高淀粉自交系奠定基础外,更主要的是积极开展高淀粉玉米杂交种的院内鉴定和异地鉴定试验。为摸清1984年组配的高淀粉杂交种在不同生态类型自然条件下的适应性、抗逆性和丰产性,1985年在绥化、牡丹江两地区设异地鉴定点,对20余个白粒高淀粉玉米杂交组合进行鉴定。1986年春又与牡丹江农科所、牡丹江制药厂等单位共同组织高淀粉玉米杂交种异地鉴定试验,分别在宁安、林口、双城、肇东等四县六个试验点进行鉴定。综合两年

(1985—1986年)试验结果表现最好的白粒杂交种是“W27×W11”,该杂交种1985—1986年院内产量鉴定结果平均亩产642.9公斤,比龙单3号增产11.4%。1985年在牡丹江、绥化两点鉴定,平均亩产456.18公斤,比对照品种绥玉2号增产17.3%。淀粉含量在72.52—75.66% (此数字为1985—1986年院综合化验室分析结果)该杂交种生育日数120天左右,抗玉米大斑病及丝黑穗病,亲本易繁殖,淀粉含量高。目前有很大推广利用价值的

黄粒杂交种是“龙203”,1985—1986年该杂交种在哈尔滨、肇东等地5点次试验平均亩产629.0公斤,比对照品种东农247、四单12等增产16.47%,子粒淀粉含量为71.53-73.33% (均为院综合化验室1985—1986年分析结果)。

综上所述,只要认清玉米生产发展的形势,在省科委统一领导下,积极组织攻关力量,加强协作,加速选育和推广进度,为适应我省玉米淀粉工业的发展提供优质原料。

(上接53页)

虫,又不杀伤授粉昆虫,这就解决了药剂防治和授粉的矛盾,不杀伤天敌,有利于提高害虫天敌的自然控制能力,对提高产量,改善品质,效果也是显著的。15亩防治试验,亩用量20毫升,防治效果为73.2%。大面积防治用20毫升/亩,是可行的。防治效果的关键是掌握好向日葵螟成虫产卵盛期。如果灭

幼脉和杀菌剂、甲基托布津、朴海因、菌核利其中任何一种杀菌剂混合使用,既防虫又防向日葵菌核病,是当前向日葵生产比较理想的办法。

(孙明江 李岩 吴磊)

启 事

我部尚有少量1986年合订本,有需要者请直接汇款到编辑部订购,写明您的详细地址。每册4.50元(邮寄包装费用在内)。来信请寄:哈尔滨市南岗区学府路50号黑龙江省农科院。

《黑龙江农业科学》编辑部